
2017臺灣智庫 

2月時事議題調查 



調查方法 
 調查對象 

– 戶籍在臺灣地區20個縣市，年滿20歲的一般民眾。 
 

 調查方法 

– 採用電話調查，隨機抽樣方式進行。 
 

 調查時間 

– 106年02月13日~02月14日，18:30~22:00執行調查。 
 

 抽樣方法 

– 採分層比例隨機抽樣方式進行。 
 

 抽樣誤差 

– 共完成1,075份有效樣本，在95%信心水準下，抽樣誤差為正負3.0個百分點。 
 

 樣本代表性分析 

– 依最新人口資料，進行地區、性別、年齡和教育程度加權處理。 
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調查內容 

2 

年金改革議題 

 

 民眾對於自己或子女在未來領不到退休金的擔心程度 

 民眾對於年金改革的支持程度 

 民眾認為「現行年金制度中軍公教和一般勞工在退休後領不同
退休金」的公平程度 

 民眾對於年金改革方向為「拉近軍公教和勞工在退休時領取退
休金之差距」的支持程度 

 民眾對於「6年逐漸取消18%優惠存款制度」的贊成程度 

 民眾對於「6年逐漸取消18%優惠存款制度」的改革速度看法 

 民眾對於「年金改革是否朔及既往」的看法 



年金改革議題 
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69.2%的民眾擔心在未來領不到退休年金 
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15.9%

10.2%

42.9%

26.3%

4.7%

0.0%

50.0%

100.0%

不太擔心 完全不擔心 非常擔心 有點擔心 無明確意見

題目：請問，您擔不擔心自己或子女在未來領不到退休年金？

不擔心26.1%

擔心69.2%

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 

26.1% 69.2% 4.7%

北北基 27.7% 66.5% 5.7%

桃竹苗 20.0% 75.2% 4.7%

中彰投 21.5% 74.3% 4.2%

雲嘉南 35.9% 60.4% 3.7%

高屏澎 28.7% 67.4% 3.9%

宜花東 17.5% 76.7% 5.8%

男性 34.1% 60.7% 5.2%

女性 18.5% 77.3% 4.1%

20-29歲 26.5% 72.1% 1.4%

30-39歲 21.8% 76.4% 1.8%

40-49歲 22.2% 74.8% 2.9%

50-59歲 24.2% 69.7% 6.0%

60-69歲 32.1% 63.4% 4.6%

70歲以上 35.3% 51.0% 13.6%

小學及以下 33.6% 55.1% 11.3%

國中、初中 30.4% 64.1% 5.5%

高中、高職 23.8% 73.3% 2.9%

專科 20.4% 75.1% 4.5%

大學及以上 24.2% 73.9% 1.9%

民進黨 31.2% 65.1% 3.7%

國民黨 14.0% 82.8% 3.2%

新黨 75.5% 24.4% 0.0%

親民黨 29.0% 68.6% 2.5%

時代力量 31.5% 68.5% 0.0%

不偏任何黨 26.4% 64.5% 9.2%

其他政黨 19.2% 76.6% 4.2%

未表態 25.1% 67.7% 7.2%

高階/專業白領 27.7% 68.7% 3.5%

基層白領 24.1% 73.8% 2.0%

農林漁牧業生產人員 55.3% 35.3% 9.4%

藍領勞動者 23.0% 73.1% 3.9%

軍公教人員 5.2% 94.8% 0.0%

家管 17.7% 76.6% 5.6%

無業/退休 34.0% 54.6% 11.3%

學生 13.1% 86.8% 0.0%

未回答 40.0% 52.8% 7.3%

項目 不擔心 擔心
無明確

意見

總計

地區別

性別

年齡別

教育別

政黨別

職業別



67.0%的民眾支持進行年金改革 

5 

36.0%

31.0%

12.3%

7.7%

13.0%

0.0%

50.0%

100.0%

非常支持 還算支持 不太支持 非常不支持 無明確意見

題目：有人說：「如果現在不進行年金改革，就會破產。」請

問您支不支持年金改革？

支持67.0%

不支持20.0%

67.0% 20.0% 13.0%

北北基 70.3% 19.5% 10.2%

桃竹苗 59.3% 23.8% 17.0%

中彰投 66.1% 18.2% 15.6%

雲嘉南 67.5% 21.3% 11.2%

高屏澎 69.6% 16.2% 14.3%

宜花東 65.1% 28.8% 6.1%

男性 74.1% 18.3% 7.6%

女性 60.1% 21.6% 18.2%

20-29歲 62.2% 23.4% 14.4%

30-39歲 63.6% 26.7% 9.8%

40-49歲 69.2% 18.1% 12.7%

50-59歲 75.7% 18.2% 6.2%

60-69歲 69.0% 14.3% 16.7%

70歲以上 60.3% 15.4% 24.3%

小學及以下 55.6% 17.1% 27.3%

國中、初中 69.5% 20.7% 9.8%

高中、高職 65.9% 22.3% 11.7%

專科 71.2% 19.7% 9.2%

大學及以上 72.3% 18.0% 9.6%

民進黨 83.9% 10.9% 5.2%

國民黨 47.5% 38.9% 13.5%

新黨 51.7% 29.6% 18.7%

親民黨 74.7% 22.7% 2.5%

時代力量 76.5% 14.3% 9.2%

不偏任何黨 57.9% 20.3% 21.9%

其他政黨 73.2% 21.2% 5.5%

未表態 58.3% 14.4% 27.3%

高階/專業白領 74.7% 17.5% 7.9%

基層白領 70.4% 20.5% 9.1%

農林漁牧業生產人員 69.2% 19.2% 11.6%

藍領勞動者 69.7% 18.3% 12.0%

軍公教人員 64.6% 33.0% 2.3%

家管 50.3% 23.6% 26.1%

無業/退休 69.0% 12.3% 18.6%

學生 49.9% 40.1% 10.1%

未回答 24.8% 48.8% 26.4%

職業別

總計

地區別

性別

年齡別

教育別

政黨別

項目 支持 不支持
無明確

意見

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 



66.3%的民眾認為軍公教和勞工領取不同退休金並不公平 
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4.9%

18.2%

23.5%

42.8%

10.6%

0.0%

50.0%

100.0%

非常公平 還算公平 不太公平 非常不公平 無明確意見

題目：在現今制度中，軍公教和一般勞工所領的退休金有很大

的差異。請問，您認為軍公教和一般勞工在退休後領不同的退

休金，公不公平？

公平23.1%

不公平66.3%

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 

23.1% 66.3% 10.6%

北北基 23.9% 67.4% 8.7%

桃竹苗 30.0% 64.8% 5.2%

中彰投 16.8% 70.8% 12.3%

雲嘉南 26.1% 57.4% 16.5%

高屏澎 20.9% 68.7% 10.4%

宜花東 22.3% 63.4% 14.3%

男性 26.8% 63.9% 9.4%

女性 19.7% 68.6% 11.7%

20-29歲 30.1% 65.2% 4.7%

30-39歲 32.4% 66.2% 1.5%

40-49歲 20.6% 71.2% 8.2%

50-59歲 21.1% 65.2% 13.8%

60-69歲 15.8% 70.1% 14.1%

70歲以上 13.6% 58.3% 28.1%

小學及以下 13.4% 61.7% 24.9%

國中、初中 10.8% 76.9% 12.3%

高中、高職 20.9% 73.1% 6.0%

專科 34.7% 56.6% 8.6%

大學及以上 33.7% 59.3% 7.1%

民進黨 13.0% 79.4% 7.6%

國民黨 37.8% 56.8% 5.4%

新黨 20.0% 56.8% 23.2%

親民黨 34.4% 55.6% 10.0%

時代力量 20.9% 78.6% 0.5%

不偏任何黨 22.1% 61.5% 16.4%

其他政黨 26.5% 55.9% 17.6%

未表態 26.1% 47.9% 26.1%

高階/專業白領 27.6% 64.8% 7.7%

基層白領 24.3% 69.4% 6.3%

農林漁牧業生產人員 30.1% 54.1% 15.7%

藍領勞動者 16.4% 74.8% 8.8%

軍公教人員 50.7% 34.5% 14.8%

家管 19.7% 64.4% 15.9%

無業/退休 16.3% 65.0% 18.8%

學生 45.6% 54.4% 0.0%

未回答 26.1% 53.2% 20.7%

項目 公平 不公平 無明確意見

總計

地區別

性別

年齡別

教育別

政黨別

職業別



77.1%的民眾支持政府「拉近軍公教和勞工領取退休金差距」的改革方向 
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42.6%

34.5%

8.8%
7.5% 6.6%

0.0%

50.0%

100.0%

非常支持 還算支持 不太支持 非常不支持 無明確意見

題目：目前政府的年金改革方向是希望拉近軍公教和勞工在退

休時領取退休金的差距。請問，您支不支持這樣的改革方向？

支持77.1%

不支持16.3%

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 

77.1% 16.3% 6.6%

北北基 76.7% 16.7% 6.5%

桃竹苗 78.4% 16.6% 5.1%

中彰投 77.9% 13.7% 8.5%

雲嘉南 73.6% 20.5% 5.9%

高屏澎 80.7% 13.4% 5.9%

宜花東 69.6% 22.4% 7.9%

男性 78.0% 16.4% 5.6%

女性 76.3% 16.2% 7.5%

20-29歲 78.8% 19.7% 1.5%

30-39歲 81.1% 17.2% 1.7%

40-49歲 79.3% 16.4% 4.3%

50-59歲 78.3% 15.0% 6.8%

60-69歲 78.4% 12.6% 9.0%

70歲以上 62.1% 15.9% 22.0%

小學及以下 67.9% 11.8% 20.4%

國中、初中 83.1% 12.9% 4.1%

高中、高職 80.9% 15.9% 3.2%

專科 69.0% 24.0% 7.0%

大學及以上 78.9% 17.7% 3.4%

民進黨 88.8% 7.3% 3.9%

國民黨 63.6% 32.6% 3.9%

新黨 42.7% 38.6% 18.7%

親民黨 74.2% 25.8% 0.0%

時代力量 89.7% 7.8% 2.4%

不偏任何黨 71.2% 17.6% 11.2%

其他政黨 79.3% 17.7% 3.1%

未表態 70.0% 12.8% 17.2%

高階/專業白領 79.8% 17.1% 3.1%

基層白領 83.1% 14.1% 2.7%

農林漁牧業生產人員 71.1% 13.5% 15.4%

藍領勞動者 86.5% 9.0% 4.5%

軍公教人員 43.8% 50.3% 5.8%

家管 69.6% 19.0% 11.4%

無業/退休 72.2% 14.3% 13.5%

學生 59.9% 40.1% 0.0%

未回答 24.2% 51.4% 24.4%

項目 支持 不支持
無明確

意見

總計

地區別

性別

年齡別

教育別

政黨別

職業別



75.5%的民眾贊成「6年後完全取消18%優惠存款制度」 
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52.1%

23.4%

9.8%
7.8% 6.9%

0.0%

50.0%

100.0%

非常贊成 還算贊成 不太贊成 非常不贊成 無明確意見

題目：政府的年金改革方案，打算要取消軍公教的18%優惠存

款利率，預計在6年後將會完全取消18%優惠存款制度。請問

您贊不贊成這樣的作法？

贊成75.5%

不贊成17.6%

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 

75.5% 17.6% 6.9%

北北基 76.5% 16.7% 6.8%

桃竹苗 72.5% 24.5% 3.1%

中彰投 77.2% 14.5% 8.3%

雲嘉南 68.3% 22.9% 8.9%

高屏澎 80.9% 14.0% 5.1%

宜花東 75.7% 9.9% 14.4%

男性 78.6% 17.1% 4.4%

女性 72.6% 18.2% 9.3%

20-29歲 63.3% 33.4% 3.3%

30-39歲 73.3% 21.1% 5.6%

40-49歲 83.5% 11.1% 5.4%

50-59歲 82.2% 12.4% 5.4%

60-69歲 80.0% 13.5% 6.5%

70歲以上 66.9% 14.3% 18.7%

小學及以下 69.6% 12.7% 17.7%

國中、初中 84.8% 11.5% 3.7%

高中、高職 73.4% 21.1% 5.5%

專科 74.9% 17.7% 7.3%

大學及以上 76.3% 19.8% 3.8%

民進黨 85.4% 11.7% 2.9%

國民黨 65.4% 29.7% 4.9%

新黨 38.2% 43.0% 18.7%

親民黨 74.7% 25.3% 0.0%

時代力量 77.9% 22.1% 0.0%

不偏任何黨 76.4% 9.8% 13.8%

其他政黨 80.6% 14.3% 5.2%

未表態 61.1% 21.1% 17.8%

高階/專業白領 75.3% 21.2% 3.5%

基層白領 83.2% 12.4% 4.5%

農林漁牧業生產人員 83.4% 10.5% 6.1%

藍領勞動者 76.3% 16.9% 6.7%

軍公教人員 56.1% 41.8% 2.1%

家管 67.3% 19.4% 13.3%

無業/退休 77.4% 13.1% 9.4%

學生 56.5% 43.5% 0.0%

未回答 31.3% 31.7% 37.0%

職業別

無明確

意見

政黨別

項目 贊成 不贊成

總計

地區別

性別

年齡別

教育別



45.8%的民眾認為「分6年取消18%的優惠」的改革步調剛剛好 
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12.2%

31.7%

45.8%

1.2%

9.1%

0.0%

50.0%

100.0%

太快 太慢 剛剛好 不用改革 無明確意見

題目：有關取消軍公教的18%優惠存款制度，政府預計分成6

年逐漸取消，也就是第一年降至9%，第三年調降至6%，第五

年降至3%，第七年降至0%。請問，您認為這樣的改革步調是

太快、太慢還是剛剛好？

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 

12.2% 31.7% 45.8% 10.3%

北北基 11.1% 47.0% 7.8% 10.2%

桃竹苗 16.9% 48.6% 5.0% 5.5%

中彰投 10.2% 48.3% 12.5% 13.2%

雲嘉南 11.2% 45.8% 10.9% 12.3%

高屏澎 14.1% 45.8% 7.6% 7.6%

宜花東 7.4% 44.9% 15.6% 18.5%

男性 8.5% 46.1% 7.1% 7.9%

女性 15.7% 48.0% 11.1% 12.8%

20-29歲 16.5% 18.1% 61.7% 3.7%

30-39歲 17.4% 30.8% 44.8% 6.9%

40-49歲 10.5% 35.9% 46.3% 7.2%

50-59歲 8.8% 33.2% 47.4% 10.5%

60-69歲 8.8% 36.7% 42.6% 11.9%

70歲以上 9.8% 36.5% 26.2% 27.6%

小學及以下 10.4% 29.8% 35.2% 49.8%

國中、初中 5.8% 43.5% 41.4% 24.6%

高中、高職 11.6% 35.6% 46.8% 9.2%

專科 13.4% 28.1% 48.0% 6.1%

大學及以上 17.1% 23.1% 52.7% 10.6%

民進黨 5.9% 44.1% 46.8% 3.2%

國民黨 18.8% 17.5% 51.7% 12.0%

新黨 40.6% 19.8% 20.9% 18.7%

親民黨 15.9% 20.7% 52.4% 11.0%

時代力量 10.1% 33.2% 53.9% 2.8%

不偏任何黨 12.7% 28.3% 42.7% 16.4%

其他政黨 10.3% 37.8% 42.5% 9.5%

未表態 17.0% 29.4% 29.3% 24.3%

高階/專業白領 14.6% 30.1% 49.0% 6.4%

基層白領 9.8% 28.8% 55.7% 5.6%

農林漁牧業生產人員 2.2% 45.7% 33.2% 18.9%

藍領勞動者 8.5% 36.4% 47.1% 8.0%

軍公教人員 29.8% 13.8% 45.5% 11.0%

家管 13.1% 24.6% 45.3% 16.9%

無業/退休 11.7% 37.3% 32.9% 18.1%

學生 39.8% 25.3% 28.8% 6.1%

未回答 22.8% 29.4% 20.7% 27.1%

職業別

太快 太慢 剛剛好

總計

地區別

性別

年齡別

教育別

政黨別

無明確

意見
項目



49.1%的民眾認為年金改革不應該朔及既往 
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49.1%

35.1%

0.5%

15.3%

0.0%

50.0%

100.0%

改革不應該

朔及既往

改革應該

朔及既往

不用改革 未回答

題目：有人說退休年金改革不應該朔及既往，否則會影響現有

的權益；也有人認為改革應該朔及既往，否則退休年金制度會

破產。請問您比較支持哪一種說法？

其他政黨：台聯、綠黨、社民黨、泛藍、泛綠 

49.1% 35.1% 15.8%

北北基 45.8% 15.6% 15.6%

桃竹苗 56.9% 14.0% 14.0%

中彰投 47.4% 14.0% 14.0%

雲嘉南 54.9% 16.0% 16.0%

高屏澎 45.8% 18.2% 18.2%

宜花東 43.9% 22.2% 22.2%

男性 48.2% 12.3% 12.3%

女性 50.0% 19.0% 19.0%

20-29歲 48.6% 43.5% 7.9%

30-39歲 54.8% 34.3% 10.9%

40-49歲 52.5% 38.6% 8.9%

50-59歲 54.7% 31.7% 13.6%

60-69歲 45.0% 31.3% 23.7%

70歲以上 30.1% 29.7% 40.3%

小學及以下 32.5% 26.1% 25.8%

國中、初中 51.8% 31.3% 41.5%

高中、高職 48.9% 40.0% 16.9%

專科 56.1% 34.8% 11.1%

大學及以上 55.2% 37.3% 9.1%

民進黨 43.0% 44.8% 12.1%

國民黨 57.4% 30.3% 12.3%

新黨 59.4% 21.8% 18.7%

親民黨 56.5% 26.1% 17.3%

時代力量 52.0% 43.6% 4.4%

不偏任何黨 51.7% 27.9% 20.4%

其他政黨 65.5% 19.8% 14.7%

未表態 34.9% 28.8% 36.4%

高階/專業白領 53.2% 39.2% 7.6%

基層白領 48.2% 42.9% 8.9%

農林漁牧業生產人員 39.2% 34.9% 25.9%

藍領勞動者 51.3% 33.4% 15.2%

軍公教人員 52.3% 28.8% 18.8%

家管 52.4% 24.2% 23.4%

無業/退休 36.0% 33.7% 30.2%

學生 74.4% 25.6% 0.0%

未回答 50.2% 38.4% 11.5%

職業別

應該

溯及既往

無明確

意見

性別

年齡別

教育別

政黨別

項目
不應該

溯及既往

總計

地區別



趨勢民意調查公司 
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民意調查聯絡人：吳世昌 

電話：02-2747-1331 

網址：www.polls.com.tw 

地址： 臺北市信義區基隆路一段159號12樓 
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